

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 12,40.—Idem a la sombra, 10,80. Idem mínima idem, 3,20.—Idem media idem, 7,00.—Oscilación, 6,60.—Agua de lluvias en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 2,20.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 743,10.—Temperatura a la sombra, 4,80.—Idem de termómetro húmedo, 4,20.—Tensión del vapor, 5,80. Humedad relativa, 90,00.—Estado del cielo, niebla.—Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 86,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Diciembre 1933.-Sábado 16

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 443.-Apartado n.º 74

Hallazgo de bombas en los Santos Pintados

Importantes detenciones

Anoche, el teniente de Seguridad, acompañado de varios guardias, procedió a la detención de tres individuos de quienes se sospechaba pudieran haber intervenido en la intenciona revolucionaria.

Dichos individuos fueron interrogados en la Comisaría y manifestaron que en los Santos Pintados, donde la noche del lunes hizo explosión una bomba, tenían escondidos varios explosivos.

Los guardias dirigieron al lugar indicado y hallaron nueve bombas cargadas.

Uno de los detenidos manifestó ser el autor de la fabricación de los explosivos.

Esta madrugada continuaron las diligencias, que han dado como resultado la detención de otros individuos autores de la colocación de bombas y fabricantes de las mismas.

El gobernador, al recibir a los periodistas, les confirmó esta noticia, no dando otros detalles relacionados con los nombres de los detenidos ni el lugar donde se verificaba la fabricación.

Noticias

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

Don Luis Marín Fernández, Conde de Gondomar, 2.

Don Rafael López Conte, Rejas de Don Gome, 2.

Don Manuel Pineda Sánchez, Maese Luis, 28.

Don Fernando Cantón Castilla, San Felipe, 3.

Don Emilio López Valls, Santa María de Gracia, 12.

Las demás farmacias estarán abiertas de nueve de la mañana a ocho de la noche, excepto los domingos que sólo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre sólo se despachará mediante presentación de receta facultativa.

Cosas del extranjero

Sobre la disolución de las tropas hitlerianas de Asalto

BERLIN, 16.—Con referencia a las noticias francesas, según las cuales en la conferencia que el embajador francés celebró ayer con el canciller Hitler de la cuestión de «significación militar» de las tropas de asalto nacionalsocialistas, el periódico semioficial «Politische und Diplomatische Korrespondenz» pone de relieve que en los círculos oficiales alemanes no fué posible obtener una información veraz de los temas tratados en aquella conversación, por lo que ningún «corresponsal» de Prensa puede irrogarse la patente de noticias que no existen.

Dicho periódico dice que para el buen éxito de las conversaciones se considera mejor no dar a la Prensa referencia alguna detallada de lo tratado y lamenta que la Prensa francesa quiera insistir en este punto, que podría comprometer el buen resultado de las negociaciones que con tanto interés por ambas partes se están llevando a cabo entre Alemania y Francia.

«Si las noticias francesas fueran exactas—continúa diciendo dicho periódico—podría verse en ello una buena fe innegable o más bien un verdadero interés en estas conversaciones. Pero parece como si los diarios franceses tuvieran interés en empeorar las circunstancias y en dificultar una inteligencia en ambos países.

Desmintiendo las informaciones francesas a que nos referimos, debemos recordar únicamente unas recien-

ESPAÑA DANDO TUMBOS

Crisis a la vista

Ante la crisis, todo son cábalas. Hay una corriente sinuosa en los comentarios que arrastra anécdotas pintorescas. Por ejemplo se tiene por seguro que en las zonas elevadas de la política se han dado cuenta de que Alba se parece demasiado a Alba, y esto crea una especie de estado de alarma constante en los vigías constitucionales. En consecuencia se afirma que la primer víctima de la crisis será el Presidente de las Cortes y su probable sucesor don Diego Martínez Barrios, actual jefe del Gobierno.

El Parlamento posee algo de las virtudes cabalísticas de la Caja de Pandora, de cuyo seno brota la sorpresa, vertiginosamente variable. Medio minuto vale por un cambio de ministerio. Ayer fluía de las conversaciones de pasillos el rumor de que hasta era posible que el señor Lerroux no fuera el capitán del próximo equipo gubernamental, porque su senectud, excesivamente amable con las derechas, ponía en peligro de balance definitivo lo poco que va quedando de la República.

Pero hoy se reafirma el papel Lerroux y hasta se cotiza nuevamente en alza el papel Alba. Lo que ocurra, poco tiempo nos queda para verlo. Este diputado no tiene la menor esperanza de observar cosas más gratas que las presentes. El aire de la Cámara es espesamente derechista. En la sesión de ayer Pérez Madrigal lanzó una sonda so pretexto del fusilamiento de los héroes Galán y García Hernández, y sólo en Bugeda, por los socialistas, encontró la intención un subrayado emocional. El ministro de la Guerra y el Presidente de la Cámara salieron del paso protocolariamente con palabras en que se notaba el miedo de que las derechas las interrumpieran.

Estos sectores de la Cámara que obedecen consignas ambiguas en lo externo pero de indubitable unidad de criterio interior, han hecho oído de mercader a las insinuaciones de los bancos radicales. No han pronunciado en el salón de sesiones ni una sola palabra que sonara a simpatía por el régimen. En los asientos socialistas tenemos más de un motivo para pensar que todos los arrumacos del señor Lerroux para actuar de sirena de la República se han estrellado en la burla de los navegantes reaccionarios. Y hoy se da el caso de que los verdaderos republicanos que figuran en la minoría radical, miran con recelo a su alrededor, intentando descubrir la línea que separa a los amigos del régimen de los que afilan las armas para destruirlo.

Acaban de informarme de que Gabriel Morón, alcalde de Puente Genil, ha sido detenido por orden del Gobernador de Córdoba y en seguida he telefonado al señor Jiménez Díaz protestando de esta arbitrariedad y pidiendo la libertad del compañero.

El incidente que ha determinado este atropello nos parece nimio. ¿A dónde va a parar el Gobernador de Córdoba con sus procedimientos? ¿Tan poco pesa en el ánimo del señor Jiménez Díaz la consideración de que una autoridad de elección popular merece más respeto por parte de una autoridad de designación graciable? En este acto del Gobernador de Córdoba veo prosperar el espíritu de anarquía oficial y de desintegración rigurosa de los valores que informan un Estado republicano.

Madrid.

Fernando VAZQUEZ

La Banda de Música

Obras que ejecutará la citada Banda mañana, domingo, de tres a cinco de la tarde en el Paseo de la Victoria:

«Dora», pasodoble, Lito.

«Zardas», Monti.

«Kafinska», segunda selección, Sorozábal.

«Himno a Valencia», primera vez, Serrano.

«La Tempranica», fantasía, Giménez.

«Gitana de Albalicín», primera vez, Marquina.

Una sanción de diez mil pesetas al señor Calderón Uclés. Este dimite la Alcaldía y por la mañana retira la dimisión

Anoche, después de cerrada nuestra edición, manifestó el gobernador civil a los periodistas que en el desdichado asunto del alcalde de Córdoba había acordado imponer las siguientes sanciones: Diez mil pesetas al señor Calderón Uclés, mil a los dueños del establecimiento «La Primera», y cincuenta a los acompañantes de aquél. Además sacaría testimonio del expediente administrativo y de cuya resolución daría cuenta a los informadores en su conversación de hoy.

Poco después el gobernador comunicaba al Ayuntamiento la suspensión del alcalde mientras se tramita el expediente.

Los informadores estuvieron anoche en el despacho de la Alcaldía en donde se informaron de que el alcalde

de había decidido dimitir para lo cual formaría una adición al orden del día de la sesión de hoy con el propósito de que el lunes lo más tarde quedara designado el nuevo alcalde.

Esta mañana nos hemos enterado que el señor Calderón, después de una larga conferencia con su jefe político don Miguel Maura, ha decidido retirar la dimisión, marchando seguidamente a Madrid en tanto se sustancia el expediente instruido contra él.

El asunto del alcalde constituye el tema del día en la ciudad. Por nuestra parte aclaremos que este pleito no nos interesa poco ni mucho. Que se vaya o que se quede el alcalde nos trae sin cuidado. Para nosotros el señor Calderón es un alcalde de carambola y de cuyo prestigio político hemos dudado siempre.

Gobierno Civil

La Guardia civil mata a dos de los cabecillas de los sucesos de Bujalance

Esta mañana, a la hora de costumbre, recibió el gobernador a los periodistas a los que manifestó que ayer, como se dijo, habían sido detenidos en Porcuna el secretario del Sindicato de Bujalance, el Niño del Aceite y Antonio Milla Salas.

De Porcuna se ordenó que los detenidos fueran conducidos a Bujalance para lo cual se envió un camión con seis números al mando de un capitán.

Los presos fueron colocados en el referido camión anoche y salieron para Bujalance. Cuando el vehículo llegó al cruce de la carretera de Cañete fueron oídos varios disparos, los que inmediatamente se hicieron más intensos. La Guardia civil se tiró del camión y contestó a la agresión, aprovechando este momento los presos para huir. El tiroteo duró algunos minutos más y al cesar se realizó un reconocimiento por los alrededores, no siendo hallados los detenidos.

Esta mañana, a primera hora, la Guardia civil de a caballo realizó otro reconocimiento más amplio por la demarcación donde se efectuó la fuga.

Detención de dos anarquistas

Por la Guardia civil ha sido detenido en Fernán Núñez el súbdito portugués Manuel Fernández Barrera, por indocumentado.

También la policía gubernativa de Lucena ha detenido al también portugués Juan Loza Cardoso, por igual causa.

Preguntado el gobernador por el origen de los detenidos manifestó a los periodistas que se trataba de dos anarquistas portugueses, que carecen de la documentación necesaria y que cumpliendo lo previsto en la ley que establece el estado de alarma, serán reintegrados a su país.

siendo encontrado el cadáver de Milla Salas y el del secretario del Sindicato, los que tenían varios balazos en el cuerpo. El primero tenía las esposas rotas.

El Niño del Aceite, aunque se supone está herido, no ha podido ser encontrado hasta el momento.

El señor Jiménez Díaz agregó que continuaban realizándose detenciones por los sucesos luctuosos acaecidos en este pueblo y que ayer se practicaron unas treinta detenciones más.

Añadió que había sido encontrado sin cerrojo el fusil del guardia civil muerto, en el pajar de una de las casas bombardeadas.

Huelga de taxistas en Cabra

También dijo el gobernador que los taxistas de Cabra habían intentado declararse en huelga, habiendo dado órdenes severísimas para que los coches salgan a la calle a prestar servicio y en caso de que algún chófer no quiera conducirlo se enviará con toda urgencia conductores para que presten servicio mientras dure la huelga.

Detención del cabecilla de los anarquistas de El Carpio

Nuestra primera autoridad terminó diciendo a los informadores que en virtud de una denuncia se practicó un registro en el domicilio del cabecilla de los anarquistas de El Carpio Ramón Navarro Mejías y como consecuencia de aquél fué detenido el mismo y conducido a Córdoba, siendo entregado hoy al Tribunal de Urgencia.

Dijo que en toda la provincia había tranquilidad, aunque en varios pueblos ha sido enviada fuerza en previsión de que pueda surgir cualquier incidente, por cuyo motivo se han realizado varias detenciones.

Cosas del extranjero

Una liga de «linchadores» que cuenta con 20.000 afiliados

JAI (California), 16.—Parece haber cundido el ejemplo dado por los linchadores, que en California dieron recientemente un salvaje espectáculo asesinando bárbaramente a un detenido bajo la acusación de haber cometido un secuestro.

Como de un momento a otro va a ser trasladado de prisión el bandido Jack Wisdom, «gangster» acusado de haber secuestrado y asesinado a los señores Pritchard y Emery Large y a la esposa del primero, ha sido preciso movilizar una nube de policía para impedir que el pueblo linche al criminal.

En efecto, los californianos hacen ostensible tal propósito y han formado una especie de Asociación integrada por más de veinte mil ciudadanos, que desde hace dos días montan guardia día y noche en todas las carreteras para preparar el linchamiento de Jack Wisdom.

Asaltan la prisión

JAI (California), 15.—El pueblo ha

asaltado la prisión de Lansing, donde se creía que se hallaba el «gangster» Jack Wisdom, para intentar su linchamiento.

Las autoridades, prevenidas de lo que se proyectaba, le hicieron abandonar la cárcel por un subterráneo, ignorándose donde se encuentra el detenido, pues las autoridades lo ocultan cuidadosamente.

Declaran las autoridades que si la multitud logra averiguar el paradero de Wisdom, éste se hallará irremisiblemente perdido, so pena de que la Policía dispare contra la multitud, produciéndose una verdadera hecatombe.

¿Ha comprado usted el día 15 de Noviembre

en la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, 11? Presente el ticket en dicha sombrerería y le abonarán en metálico el importe de su compra.

Quejas ciudadanas

Un caso vergonzoso

En la noche del 30 de Noviembre pasado salió Rafael Uclés Girona, en unión de su madre Tránsito Girona, en busca de una partera, con el fin de que asistiera a su esposa, que se encontraba de parto.

Como el matrimonio habita en el barrio del Amparo, el marido encontró toda clase de dificultades por parte de la matrona, por lo que requirió a los guardias municipales números 6 y 117 Bernardo Luque y Manuel Herencia para que le acompañasen y se cerciorasen de la negativa de algunas profesoras en partos a ir a su casa para asistir a su esposa.

Los referidos guardias acompañaron a Uclés a los domicilios de las siguientes profesoras: doña Antonia Ortiz, que habita en Cuatro Esquinas 7 y que es partera de la Beneficencia municipal; doña Purificación Jiménez, que vive en San Zoilo 5; doña María de los Dolores Hidalgo, que vive en el Huerto de San Agustín 1; doña Angeles Granados, que vive en Pedro López 26; doña Angeles López González, que vive en la calle Isabel Losa 10; doña Blanca Rodríguez, domiciliada en Muñoz Capilla 8, y doña Remedios Roses, con domicilio en la calle Mateo Inurria.

Todas estas señoras se negaron a asistir a la parturienta, que dió a luz a las cuatro de la mañana, siendo asistida por una vecina llamada Esperanza Rodríguez.

Defunción

Ha dejado de existir, tras penosa enfermedad, en la finca La Viñuela, de esta capital, la respetable señora doña Catalina López Vargas.

La finada, por sus virtudes y buen corazón, se había granjeado las simpatías de cuantos le rodeaban.

Por tan sensible pérdida damos nuestro más sentido pésame a su distinguido esposo e hijos y muy particularmente a nuestro buen amigo don Ricardo Alvarez López, arrendatario de dicha finca.

Como el marido estuvo hasta esa misma hora buscando quien asistiera a su esposa, sin conseguirlo, elevamos esta protesta respetuosa pero enérgica a quien corresponda, para que obrando en justicia se imponga a las profesoras citadas la sanción que merecen por su acción inhumana e injusta, para lo cual puede requerirse el testimonio de los guardias citados que acompañaron al marido de la parturienta.

La amargura del general Yen

por BARBARA STANWYCK y NILS ASTHER, marca «Columbia», hoy Estreno en el

GRAN TEATRO

a las seis y media y diez y media.

Primeros planos

Rasputín en la pantalla

Después de Nuestro Padre Don Quijote, era lógico que llegara Rasputín a la pantalla cinematográfica. El mundo se nutre de contrastes, desde que la noche y el día se nos presentaron antitéticos. Dolor y alegría, confianza y desesperación, dinero y pobreza marchan parejos por este valle de lágrimas. He aquí por qué debía llegar, el pos del caballero todo idealidad y locura romántica, este villano lleno de malos apetitos y torpes habilidades a ofrecernos su vida de embaucador de reyes y destructor de imperios.

¿Su vida?... Bien; pasemos porque sea su vida lo que se refleja en la pantalla. Como Pabst hizo con el libro genial, se ha permitido Richar Bolelavsky algunas libertades con la vida del «stariet» maldito. El cinematógrafo tiene sus exigencias, siempre disculpables, y más en este caso en que el director que se complació en acentuar los siniestros perfiles del monje negro puede mostrar en su abono el uniforme de antiguo ayudante de Nicolás II, al que le costaron cetro y vida las maquinaciones siniestras del encubrado mujick.

Pero el caso es que se ha puesto ante los ojos de todos los públicos un documento vivo de las horas más trascendentales del Imperio Ruso. Una reproducción fiel de ambientes y figuras, avaloradas por la introducción de algunos metros de película pertene-

cientes a noticiarios antiguos que—al intercarse en las escenas rodadas en los estudios—, prestan inconcebible realidad a los elementos culminantes: el pueblo aclamando al zarevitch; las tropas que, antes de partir para el frente—, desfilan ante la familia imperial; los primeros chispazos de la revolución, cuando el pueblo huye de los disparos de las ametralladoras y caen algunos desgraciados sobre la nieve...

Bastarían estos aciertos para hacer de «Rasputín y la emperatriz» una maravillosa película en su aspecto documental. Mas habrá que añadir a estos cuanto se refiere a la vida privada de Nicolás II y los suyos. Tal como los biógrafos lo describen se nos ofrece el último de los Romanoff—a través de una exacta caracterización de Raphl Morgan—, en esta cinta: débil de carácter, padre amantísimo, esposo enamorado, atormentado por los continuos atentados, destrozado su corazón por la enfermedad del heredero. Viéndole y observando cómo la zarina, enferma de la misma dolencia moral, no le puede proteger en sus vacilaciones, se comprende que el llamado Rasputín—Gregorio, hijo de Efimov, era su nombre verdadero—, llegara a suggestionar a todo un pueblo tras de haberse adueñado de aquella familia llena de temores y prejuicios pueriles, burgueses casi.

Es posible que Rasputín no fuera tal como Lionel Barrymore lo encarna.

En lo físico, la caracterización no iguala a la que Conrad Veidt nos ofreciera cuando el «cine» no hablaba todavía. Lo que no cabe duda es que en su catadura moral no podía ser de otro modo que como el gran actor lo ha visto: tortuoso, sumiso en apariencia, con unos ojos—esos ojos de los Barrymore!—, capaces de dominar a un mundo con una mirada con unas manos largas y serpenteantes que parecen crecer en ovaciones. La escena en que hipnotiza al zarevitch, enfermo y que se queja a grandes gritos—personificado por un pequeño gran actor,

todosimpatía y arte: Ted Alexander—, es de un poder de sugestión tal que el propio espectador no puede retirar la mirada de aquel reloj de oro donde se reflejan las luces de los candelabros, y su musiquilla martillea en el cerebro del oyente, como debiera hacerlo en el del pobre emollico.

Claro que Rasputín era enemigo de la declaración de guerra a Alemania y Bolelavsky nos lo presenta como forzando a Nicolás II a ella. Y no es cierto que el príncipe Youssupoff—¿por qué se le llama, absurdamente, Chegrodeff en la cinta?— le matare en complicidad con la emperatriz, sin saber el «stariet» a donde le conducían y habiendo este disparado ante su próximo matador. Ni que la dama de confianza de la zarina tuviera la belleza de Diana Wynyard, ya que la verdadera confidente de Alejandra Fiodorawna—que era viuda y nunca tuvo amores con Youssupoff—, era fea, poco inteligente y estaba coja a consecuencia de un accidente: se llamaba Wyrubowa y para la emperatriz—según frase de esta misma—, era «un perro fiel». Todo esto se ha fantaseado por el director, no sé si por deseo propio o a impulsos de los magates del «cinema» yanky a los que acaso les pareciera más comercial cuanto se ha realizado. Ello es lo de menos, sin embargo, porque pese a todo, los caracteres no se desdibujan: antes al contrario, se diría que adquieren mayor vigor y eficacia con estas modificaciones.

Menos justificación tiene el haber alterado la muerte de Rasputín. Ya fué aquella lo bastante dramática para que la rellenaran de episodios tales como el ser golpeado bárbaramente con una barra de hierro y arrojado, moribundo, a un canal. Claro que la emoción del espectador es superior a toda ponderación, porque junto a Lionel su hermano Jhon desarrolla en esos instantes una de las mejores labores que lo hemos visto. Pero insisto en que tal como los conjurados concluyeron con él—a tiros y como un perro rabioso, visto que los pasteles envenenados no le hacían efecto—, era más que sobrado para encoger el corazón a cualquiera.

Pese a todos estos pequeños detalles, el caso es que no debe dejarse sin acusar recibo el paso de Rasputín por las pantallas madrileñas. Tal vez hoy no nos sea posible acabar de comprenderlo y estimarlo en todo su justo valor, ya que, andando el tiempo, esta clase de «films» constituirán documentos de valor insospechable para los historiadores, que los buscarán y bucearán en ellos como hoy lo hacen nuestros contemporáneos en los archivos de Simancas o de Sevilla. Y se verá, entonces, como el Arte de hoy presta, sin darse apenas cuenta, un impagable servicio a la ciencia de mañana.

S. A.

Madrid, diciembre.

¿Gorra Pinri? Tiene fama

¿EN PINRI? Boina y sombrero. Gaste usted esta buena marca, la vende Padilla Crespo.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.
El trigo se cotiza a 52.
Trigo blanco, a 52.
La cebada, a 32.
Maíz, a 36.
La avena, a 30.
Habones, a 36.
El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67.
Las habas chicas, a 35 y las maza ganas a 35.
Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Anuncios económicos

PERDIDA.—Por la carretera de Espejo a Córdoba se han extraviado dos ruedas coche «Ford» con radio de alambre con sus cubiertas montadas. La persona que se las haya encontrado puede entregarlas en la calle Emilio Castelar, 52 y se le gratificará si lo desea.

SE VENDE motor eléctrico marca H. P. de cinco caballos, seminuevo y en precio módico. Para verlo y tratarlo, Ravé, número 8.

CALZADOS RODRIGUEZ

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL Descuentos especiales a las cosarios. Para grandes compras importantes descuentos

Visite los escaparates de nuestros establecimientos y observará cómo necesariamente nos dedicará sus compras.

Zapatos de lujo para señora con tacón Luis XV, a PESETAS 8 90

Zapatos para Caballero color y negro, muchos modelos, a PESETAS 9 50

Brodequines de Caballero, color y negro, a PESETAS 11 75

Zapatillas de paño para señora con piso suela en todos los colores, a PESETAS 2 25

Obsequiamos a nuestros clientes en cada compra con participaciones del NUMERO

22.350

de la Lotería de Navidad

JOAQUIN COSTA, 20 FERMÍN GALAN, 26 GONDOMAR, 10 Teléfono número 1162

CALZADOS RODRIGUEZ

Calzados Montilla

Funeral y sepelio Tribunales

Ayer, a las tres de la tarde, se verificó el funeral en la iglesia parroquial de San Miguel en sufragio del alma del acreditado industrial de esta plaza don Juan Antonio Lozano Rodríguez.

El duelo fué presidido por el rector de la parroquia y por los familiares del finado don Andrés Alba Zorro, don Rafael Rael Barcos, don Antonio Rael García, don José Guerra Lozano y don José Guerra Bejarano.

El cortejo marchó al Cementerio municipal de la Derecha, donde recibieron sepultura los restos inanimados del señor Lozano Rodríguez.

A la respetable familia doliente renovamos la expresión de nuestra condolencia.

Juicios para el lunes En la Sala primera de esta Audiencia se verán el lunes las siguientes causas:

Del Juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones, contra Angel Mata Martínez.

La defensa estará a cargo del abogado señor Espina y la representación la llevará el procurador señor Ortiz.

Por la Sala segunda se verá la causa instruida en el Juzgado de Córdoba, por lesiones, contra Rafael Martínez Castro.

De querrelante actuará el abogado señor Velasco y de defensa el señor Sarazá Murcio, llevando la representación el procurador señor Guerrero Lama.

La misma Sala entenderá después en la causa seguida por el Juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones, contra Rafael González Murillo.

Será defendido por el abogado señor Espina, representándolo el procurador señor La Colina. También por la Sala segunda se verá la causa procedente del Juzgado de Cádiz, contra Antonio Casas Cruz. Abogado, señor Espina; procurador, señor Delgado.

Como usted más plátanos

Un PLATANO alimenta tanto como un huevo y cuesta mucho menos.

Ayuntamiento de El Carpio ANUNCIO

En la «Gaceta» de Madrid, correspondiente al día 9 del mes en curso, aparecen los anuncios oficiales de subasta para la contratación de las obras de alcantarillado y Grupo Escolar en esta villa, con arreglo a los proyectos oportunamente sancionados por la superioridad y redactados por el ingeniero señor Arbex, el primero, y por los arquitectos señores Azorín y de Murga, el segundo.

Las respectivas subastas tendrán lugar en la Casa Consistorial de El Carpio, ante notario público, y se celebrarán, la primera—la del alcantarillado—el día 9 de Enero próximo, a las once horas, siendo el presupuesto de contrata el de 199.521'11 pesetas.

La relacionada con la construcción del Grupo Escolar tendrá lugar el día 8 del mismo mes de Enero, también a las once horas, con un presupuesto de 200.478 pesetas.

Los pliegos de condiciones económico-facultativas y administrativas se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, pudiendo ser examinados durante las horas de oficina.

También en la misma «Gaceta» de Madrid, antes citada, aparece otro anuncio oficial para la provisión—mediante concurso—de una plaza de Gestor-Recaudador de Arbitrios municipales.

El designado habrá de garantizar una recaudación mínima de 52.000 pesetas, que tendrá que ingresar por dozas partes y por mensualidades anticipadas.

Se fija como plazo para la presentación de instancias el de veinte días hábiles, a partir del 10 del actual.

El expediente, en el que detalladamente constan las condiciones a que se sujeta este concurso, puede, también, ser examinado en la Secretaría de este Ayuntamiento, durante las horas de oficina.

El Carpio 11 de Diciembre de 1933. —El Alcalde, Francisco Millán.

Suscríbase a EL SUR

100.000 Pesetas en Acciones

Precisamos cien socios capitalistas consumidores y propagandistas de nuestros trajes entre sus familias y amistades a MIL PESETAS cada uno. Interés libre de todo impuesto.

Ciento cincuenta pesetas anuales

Pagaderas en dos trajes de caballero de los que vendemos a 75 pesetas el corte. Referencias, garantías e informes:

PAÑERIAS MODERNAS Plaza de la República, 2 : Córdoba

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—TLF. 2485 CORDOBA

Pensiones desde 15 pesetas diarias Rayos X :: Rayos ultravioleta Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.

NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

«La Concha,, Club Femenino

Todas las noches Gran «Supertango» con un gran número de SEÑORITAS DE PISTA, dirigida por la ORQUESTINA FRAGERO.

Restaurant a todas horas a precios corrientes Manolo

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

HOY SABADO 16 DE DICIEMBRE DE 1933

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Programa extraordinario de estrenos.—Estreno: NOTICARIO SONORO FOX, de información mundial.—Estreno de Traiter de la suntuosa película EL SIGNO DE LA CRUZ.—Estreno en Córdoba de la producción «Columbia», de tanto éxito en Madrid y titulada LA AMARGURA DEL GENERAL YEN, por Bárbara Stanwyck y Nils Asther.—Butaca, 2 pesetas. Anfiteatro, 0'75. Paraíso, 0'30. Mañana funciones a las 6'30 y 10'30, con localidad numerada.—Mañana, a las 4 tarde, Cine popular con el estreno del drama del Oeste, NACIDO PARA PELEAR.—El martes y por dos únicas funciones, reaparición en Córdoba de la estrella predilecta del público LUISITA ESTESO y la famosa bailarina ANTONITA TORRES.—Pronto: EL SIGNO DE LA CRUZ, lo más hermoso y soberbio filmado hasta el día.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY SABADO 16 DE DICIEMBRE DE 1933

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Grandes secciones dedicadas por la sin par estrellas cinematográfica LUANA ALCANIZ a la mujer cordobesa a precios populares.—La superproducción sonora hablada en español, titulada LA DAMA ATREVIDA, por la estrella Luana Alcañiz. FIN DE FIESTA y DESPEDIDA del grandioso espectáculo en el que figura MORITZ, ex bailarina de Josefina Baker; JASPE, el hombre de las mil caras y la gran Orquesta CASAS, de fama mundial.—Butaca, 2 pesetas. Grada, 0'30.—Mañana, a las 4, Cine popular, con la película del Oeste americano DEFENDIENDO LA LEY.—A las 6'30, 8'30 y 10'30 noche, estreno de la superproducción sonora «Wagner Boss», titulada VAMPIRESAS 1933.—Pronto: FU MANCHU.

CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

HOY SABADO 16 DE DICIEMBRE DE 1933

Gran semana «Fox» a precios populares.—A las 6'30, 8'30 y 10'30.—Estreno de los dibujos sonoros CINAES, EL GRAN PARCHÉ.—La notable producción «Fox», CAMINO DEL INFIERNO, hablada en español.—Precio para la sección de las 6'30 y 10'30: Butaca, 0'60; niños, 0'30. A las 8'30: Butaca, 0'40; niños, 0'20.—Mañana, a las 2'30, infantil La gran película sonora EL RODEO DE LA MUERTE.—A las 4, 6'30, 8'30 y 10'30: DEL MISMO BARRO.—Muy pronto: DANFON, hablada en español.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-TIF. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY SABADO 16 DE DICIEMBRE DE 1933

A las seis y media y diez y media.—Estreno de la comedia musical por Jean Kiepura y Claudie Cleve.—Programa «Uffims» garantizado. Se proyectará de complemento un bonito dibujo y un escogido reportaje cinematográfico.—Mañana, a las 3'45 sesión infantil. Programa mixto sonoro y mudo y regalo de juguetes.—A las 5'15 popular.—Moda, a las 7 y especial a las 10'30, TODO POR EL AMOR. La película de éxito indiscutible.

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Planteada la crisis el Presidente de la República evacua consultas con doce personalidades republicanas. D. Alejandro Lerroux recibe el encargo de formar Gobierno

Madrid

Martínez Barrios plantea la crisis ante el Presidente de la República y comienzan las consultas de los prohombres políticos

MADRID, 4 t.—A las dos de la tarde recibimos el siguiente telefonema de «Febus»: «Barrios dimitió, empezando consultas.»

Martínez Barrios en Palacio

Desde las diez hasta las diez y media estuvo en Palacio el jefe del Gobierno despachando con el Presidente de la República.

A la salida los periodistas le preguntaron:

—¿Es usted presidente?
—Sí, dimisionario. Acabo de entregar al señor Presidente de la República una nota que refleja la opinión mía del momento político.

S. E. me ha encargado recabe la opinión de los ministros señores Gordón Ordás, Del Río e Irarzo, que representan a grupos parlamentarios distintos, para conocer el criterio de éstos.

Este trámite no lo ha hecho extensivo el Presidente de la República al señor Pita Romero porque será llamado a consulta una personalidad de izquierda perteneciente a la antigua mayoría parlamentaria.

La nota que entregó el jefe del Gobierno

Continuó diciéndole el señor Martínez Barrios que en la nota entregada al Presidente de la República, su consejo era que se constituyera un Gobierno a base de radicales con la colaboración de otros grupos parlamentarios auténticamente republicanos.

Que ese Gobierno desarrolle un programa que en la cuestión social aplique la legislación votada y que vaya a la reforma de preceptos contrarios a la mejor resolución de los conflictos obreros.

En la cuestión política, apaciguamiento de las luchas de partidos sin mengua de defender la República.

Restablecimiento de la cordialidad y medidas legislativas que den al traste con la empresa de núcleos sociales de lucha contra su Estado.

Orientación que afiance nuestro porvenir en la industria y comercio interior y mercado exterior.

Para todo ello hace falta un propósito, una voluntad firmísima de gobernar en servicio de toda España dentro del área de la ley castigando severamente a los que se salgan de ella.

Don Santiago Alba, presidente de la Cámara

A las once menos cuarto llegó a Palacio el presidente de las Cortes don Santiago Alba que salió a las once.

Dijo a los periodistas que no traía nota escrita porque su conferencia con el Presidente de la República había sido muy breve.

Agregó que, naturalmente, había aconsejado un acatamiento al resultado de las elecciones y como consecuencia de la composición de la Cámara entendía debía formarse un Gobierno centro presidido por el señor Lerroux con el acercamiento de las fuerzas de derecha, que si bien no han acatado la República tienen elementos que no han recatado su deseo de hacerlo.

Don Alejandro Lerroux citado en el domicilio del señor Alcalá Zamora

A la salida del señor Martínez Barrios dijo que a las tres y media había sido citado el señor Lerroux en el domicilio del señor Alcalá Zamora.

Los informadores se dirigieron al domicilio de S. E. en espera de la llegada de Lerroux, pero a las cuatro menos cinco observaron, con la sorpresa natural, que el Presidente de la República se trasladaba al Palacio Nacional sin recibir ninguna visita.

Cuando llegó el jefe del Estado a Palacio ya se encontraba en él el señor Lerroux.

Los informadores no intentaron interrogarle, convencidos de que sería encargado de formar Gobierno.

Don Julián Besteiro en Palacio

Poco antes de la llegada de Lerroux se personó en Palacio el ex presidente de las Constituyentes don Julián Besteiro.

A la salida dijo que había sido llamado en su calidad de ex presidente y que en primer término se había lamentado del planteamiento del debate político sin estar constituido el Congreso.

Había aconsejado se buscara una personalidad republicana que pueda constituir un Gobierno de concentración republicana, excluidos aquellos elementos que tuvieron concomitancias políticas con los que no acataron la República.

En defecto de esta solución había aconsejado que otra personalidad republicana formara Gobierno del mismo matiz.

Agregó el señor Besteiro que S. E. había estado deferentísimo con él durante la breve conferencia.

Don Alejandro Lerroux

Poco después que el señor Besteiro salía de Palacio don Alejandro Lerroux, manifestando a los periodistas que había aconsejado la formación de un Gobierno centro con radicales, que posibilite una actuación eficiente hacia la derecha y hacia la izquierda.

Interrogado el señor Lerroux si la tramitación de la crisis sería larga, respondió que serían consultadas doce personas.

Don Manuel Azaña

A las once y media llegó a Palacio el señor Azaña y poco después lo hacía don Juan Negrín, en representación de la minoría parlamentaria socialista.

A las doce salía el señor Azaña de evacuar su consulta y dijo que había sido llamado en su calidad de ex presidente del Consejo, ya que no tenía elementos para constituir una minoría.

Agregó que había dado su opinión personal, que era la de su grupo, de que era imposible en estos momentos aconsejar en el camino a seguir, pues de su opinión no se había hecho nunca caso.

Manifestó que le había sido muy difícil contestar, si no imposible, porque

tiene la seguridad de que cualquier Gobierno republicano que se forme no podrá gobernar con estas Cortes. Si se hace este Gobierno netamente republicano, en la primera votación

parlamentaria caerá irremisiblemente. El Gobierno que se constituya debe procurar el mantenimiento de los principios constitucionales y la labor de las Constituyentes.

La opinión de los socialistas

Disolución de estas Cortes. En su defecto un Gobierno que sea garantía para la República. No colaboración en el mismo

A las doce y veinte salió de Palacio don Juan Negrín, representante de la minoría socialista.

Entregó a los periodistas una larga nota que dijo había sido redactada en el seno de la minoría parlamentaria.

Dicen en ella que insisten en sus puntos de vista mantenidos en anteriores consultas de que no debió acelerarse la disolución de las Constituyentes y convocatoria de nuevas elecciones cuando mayor era la depresión de los partidos republicanos y mayor el maridaje de algunos republicanos con enemigos hostiles al régimen para la lucha coaligada en diversas circunscripciones.

Entienden los socialistas que esta Cámara no refleja la opinión del país porque el resultado electoral estaba previsto y porque en ella no podrá laborarse en republicano.

Abogan por la disolución de estas Cortes por ser en ellas imposible toda demostración del sentido social y po-

Maura y Cambó en Palacio

A las doce y media llegó a Palacio el señor Maura y a las doce y cuarto el señor Cambó.

Este salió de evacuar su consulta con el Presidente de la República y dijo que había aconsejado la formación de un Gobierno que obtenga las mayores asistencias en las actuales Cortes.

El señor Aragay en representación de la Esquerra

El señor Aragay estuvo en Palacio a las doce y media y después se trasladó al Congreso.

Allí manifestó que había aconsejado la formación de un Gobierno netamente republicano, a cuyo frente debía estar una destacada personalidad y constituido por grupos no desdénables.

Martínez de Velasco, jefe de los agrarios

El señor Martínez de Velasco a la salida de Palacio manifestó que el Presidente deseaba conocer la actitud de elementos calificados de republicanos que existen dentro de la minoría agraria.

Había abogado por la formación de un Gobierno republicano centro apoyado por los elementos derechistas.

Don Miguel Maura

A la una y cuarto salió de Palacio don Miguel Maura y manifestó que estaba previsto que no podía hilvanarse un Gobierno que cuente con la asistencia de los grupos republicanos de la Cámara.

Dijo que ese Gobierno, sea el que sea, no podrá vivir con dignidad en la Cámara, porque no hay forma de constituirlo mayoritario.

Tendrá que ser un Gobierno minoritario a base del partido radical.

lítico del régimen.

Los socialistas creen debe formarse un Gobierno que en las Cortes tengan un mayor número de componentes republicanos carentes de toda penetración con los enemigos del régimen.

Este Gobierno deberá ser una garantía para la República y en él no colaborarán los socialistas.

Se reúne la minoría socialista

A las doce de la mañana se reunió en el Congreso la minoría socialista, presidida por el señor Largo Caballero.

Fué redactada una extensa nota que el señor Negrín llevaría al Presidente de la República, en representación de los socialistas.

La minoría acordó reunirse nuevamente a las siete de la tarde.

Nosotros —agregó— acatamos las decisiones del Presidente de la República, pero insistimos en que este Gobierno tendrá que estar sostenido de dos maneras. Apoyados por las izquierdas poco numerosas y con el asentimiento de los socialistas y por las derechas gobernando al dictado de éstas.

En el primero de los casos se gobernaría en contra del criterio del país y en el segundo el Gobierno estaría vigilado por las derechas, sin permitirle gobernar en republicano.

¿Lerroux encargado de formar Gobierno?

Los periodistas intentaron ponerse al habla con el jefe de los radicales, sin conseguirlo.

Destacadas personas del partido radical manifestaron, que terminadas las consultas, el Presidente de la República llamaría esta noche al señor Lerroux, confiándole el encargo de formar Gobierno.

Gil Robles

El señor Gil Robles estuvo en Palacio conferenciando con el jefe del Estado.

En síntesis manifestó que estaba conforme con la constitución de un Gobierno presidido por el señor Lerroux porque no era el momento oportuno de formar uno de derechas.

Los periodistas sacaron la impresión de que el señor Gil Robles y su minoría hará acto de acatamiento a la República.

Don Melquiades Alvarez

Al salir el jefe de los republicanos demócratas de evacuar su consulta con el Presidente, manifestó que había aconsejado la formación de un Gobierno centro con un eje radical y de orientación derechista.

Los socialistas creen debe formarse un Gobierno que en las Cortes tengan un mayor número de componentes republicanos carentes de toda penetración con los enemigos del régimen.

El señor Lerroux recibe el encargo de formar Gobierno

Cuarenta minutos duró la entrevista del señor Lerroux con el Presidente la República

A la salida manifestó a los periodistas que S. E. le había comunicado el encargo de formar Gobierno, haciéndole entrega de una nota que leyó a los periodistas.

En ella S. E. dice que terminado el período de consultas había encargado de formar Gobierno a don Alejandro Lerroux a base de radicales y grupos republicanos afines y con una orientación derechista como medida de

transición con aquellas fuerzas que han expresado su adhesión al régimen.

Seguidamente el señor Lerroux manifestó que comenzaba su tarea y que iba a conferenciar con los señores Martínez Barrios, Maura, Cambó, Melquiades Alvarez y Martínez de Velasco.

Un periodista le preguntó: —¿Habrá Gobierno esta noche? Lerroux contestó afirmativamente.

El jefe del Gobierno en Palacio

De nuevo estuvo en Palacio el jefe del Gobierno dimisionario, saliendo cinco minutos después.

Dijo que el Presidente de la República le había dado cuenta de la opinión de los prohombres consultados.

Agrega que dentro de una hora llegaría al domicilio del Presidente de la República la persona encargada de formar Gobierno.

Los ministros dimisionarios se reúnen en un restaurant

A medio día se reunieron en el Ritz los ministros del gabinete dimisionario para almorzar.

Antes de comenzar el almuerzo el señor Martínez Barrios fué llamado por el Presidente de la República y aquel abandonó la reunión.

Cuando regresó el Presidente continuaron reunidos los ministros.

Lerroux conferencia con Martínez Barrios

A las cinco menos diez se entrevistó el señor Lerroux con Martínez Barrios y después se trasladó a conferenciar con el señor Maura.

A la salida el señor Lerroux dijo a los periodistas que el señor Maura se mantenía irreductible y que le había explicado con toda deferencia sus puntos de vista en el momento político.

No obstante —agregó— ha puesto a mi disposición los 19 diputados con que cuenta, que votarán con el Gobierno en el Parlamento como unos radicales más.

El señor Lerroux manifestó que iba a visitar al señor Cambó, pero como esto no se encontrase en el hotel marchó a la oficina de la Lliga.

Maura dice que se ha negado a formar parte del Gobierno pero le apoyará

El señor Maura habló con los periodistas y les dijo que en su entrevista con el señor Lerroux había mantenido sus puntos de vista ya conocidos en diversas notas oficiales publicadas.

Dijo que está convencido de que el Gobierno minoritario que se forme hará una labor estéril, pero que no obstante había puesto a disposición del señor Lerroux los 19 votos con que cuenta en la Cámara.

Maura preguntó luego a los periodistas sobre las consultas evacuadas y especialmente la opinión del señor Gil Robles.

Los periodistas le dijeron que había propugnado por acercamiento de las fuerzas de derechas del país a la República y que estaba conforme con un Gobierno Lerroux, ya que no es el

momento de que actúen las derechas.

Como un informador le manifestara que Gil Robles había dicho que había que seguir la política que el país se ha dado, el señor Maura, extrañado, preguntó:

—Que se ha dado o que se dé. Como insistieran en que era lo primero, dijo:

—Bien. Todos vamos entrando en nuestro sitio.

Lerroux conferencia con Cambó

El señor Lerroux se entrevistó en las oficinas de la Lliga con Cambó y éste manifestó que no creía conveniente que su partido figurase en el Gobierno. No obstante podía disponer de sus votos.

Seguidamente el Sr. Lerroux marchó para conferenciar con el señor Martínez de Velasco.

Esta noche habrá Gobierno

Desde luego esta noche el señor Lerroux dejará ultimada la lista del Gobierno.

En él continuarán los actuales ministros radicales, el señor Del Río, progresista, un liberal demócrata y tal vez el señor Gordón Ordás.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondientes al día de hoy

Franco cambio máximo . . .	47 95
Idem cambio mínimo . . .	00 00
Libras cambio máximo . . .	40 05
Idem cambio mínimo . . .	39 95
Dólares máximo . . .	7 84
Idem mínimo . . .	7 82

D. Juan Zurbano Monsalves

En Seo de Urgel, donde estaba destinado, ha rendido la jornada de la vida el capitán de Infantería, natural de Córdoba, don Juan Zurbano Monsalves, a consecuencia de un ataque de apendicitis que degeneró en peritonitis.

A la desconsolada familia doliente, en la que figura su sobrino don Pedro Zurbano, nuestro querido amigo, enviamos la expresión de nuestro pesar.

Salvador Le Bret
ODONTÓLOGO
Clínica - Laboratorio
Rayos X

DIEGO LEON, 6 -- Teléfono 2523
CÓRDOBA

Panorama político

Parlamento y Gobierno

No termina la gente de habituarse a la idea de que vivimos, por lo menos constitucionalmente, un régimen democrático. La mayoría, enfoca las diversas situaciones políticas, por que atraviesa nuestro país, con un criterio anticuado y monarquizante. Se enjuician los acontecimientos de la vida pública española, como si aún nos encontrásemos en la época de Alfonso XIII. Y digo esto, a propósito del concepto que muchos de nuestros conciudadanos tienen sobre las relaciones entre Gobierno y Parlamento, considerando a este como un instrumento al servicio de aquel. Cuando, más bien, es todo lo contrario: que el Gobierno está supeditado en su gestión a las decisiones del órgano parlamentario.

No es extraño que los españoles estén influenciados por esta clase de prejuicios. La monarquía de Sagunto, aquella que surgió al conjuro mágico del espadón de Martínez Campos, nos había habituado a una ficción política, capaz de desorientar a cualquiera. Tal como se desarrollaba la vida pública, el Parlamento era el resultado de la creación artificiosa del Gobierno que había conseguido el decreto de disolución. El decreto de disolución era el instrumento de que se valían los políticos del antiguo régimen para forjarse una mayoría parlamentaria a la medida. Era, pues, natural que el Parlamento tuviese supeditada su existencia a la vida del Gobierno que le había dado el ser. En cambio, ahora, ocurre todo lo contrario, o por lo menos debe ocurrir, si no se falsea el espíritu de la Constitución. El cuerpo electoral, que es el órgano mediante el cual expresa su voluntad el pueblo, elige en función de su soberanía las Cortes y éstas, a su vez, contribuyen a la formación del Gobierno. Si se comparan los dos procesos, el antiguo y el moderno, se llegará a la conclusión de que el concepto que la monarquía tenía del Parlamento no puede ser el mismo que el que se tenga de una República democrática. Por tanto, las relaciones entre el órgano ejecutivo y el legislativo, tendrán que ser diferentes en uno y otro régimen. Ello es evidente.

Todo lo que antecede, va dicho con el propósito de rebatir algunos de los comentarios que surgieron a raíz de la histórica sesión del 4 de octubre, de este año, cuando el Gobierno Lerroux fue derrotado en el Parlamento. Hubo quien, comentando las incidencias de la sesión, consideraba que no debió llegarse a la votación de la proposición de desconfianza; porque, en su parecer, no habiendo Gobierno, la Cámara había terminado sus funciones. Tampoco faltó quien, con notable ligereza calificó a la Cámara de convención; cosa no extraña, ya que esta palabra ha sido empleada en estos últimos tiempos de un modo excesivo. A esto y a lo otro, hemos de oponer

unas someras razones. En primer lugar, hemos de decir que no había tal falta de Gobierno, pues la crisis, la dimisión, no se plantea ante las Cortes, sino ante el jefe del Estado. Lo contrario, el aceptar la dimisión por parte del presidente de la Cámara, eso sí que hubiese sido un acto de naturaleza convencional. Lo correcto en aquella ocasión fué lo que hizo el señor Besteiro. Votar la proposición de desconfianza al Gobierno, puesto que este tenía vida hasta el momento en que le fuese aceptada la dimisión por el jefe del Estado. Pero, en fin, esto es pura anécdota que sólo sirve para la mejor comprensión de nuestra doctrina. Opinamos que el Parlamento tiene una vida propia, «per se», independientemente de los otros órganos del Estado. Aunque hay mucha gente que considera el Parlamento como un diálogo que el Gobierno sostiene con los representantes de la soberanía nacional, este concepto nos parece equivocado.

No negamos que en sus comienzos el Parlamento fuera esto. El debate que el poder real mantenía, por mediación de su Gobierno, con los representantes del pueblo. Eran dos poderes en pugna, colocados frente a frente. No es, pues, extraño que si se tiene un concepto primario del Parlamento, y se busca su esencia en los orígenes, se le considere como a un puro diálogo.

Más, téngase en cuenta que, si esto es correcto en una monarquía constitucional, en donde la soberanía la comparten dos poderes, el real y el popular, no es, en cambio, acertado en un régimen democrático, donde no existe más que una fuente de poder: el pueblo.

Aquí no hay dualidad de poderes, sino que el poder es uno solo y los diversos órganos, aunque distintos en función, únicamente sirven para expresar una cosa: la soberanía nacional. Las relaciones, pues, en que se hallan Gobierno y Parlamento, dentro de una República democrática, es de total independencia.

Esto no quiere decir que sus órbitas no coincidan en algunos puntos, sino que funcionan por sí solos sin necesidad de que uno u otro subsistan. Y es que, la mayor parte de la gente, aún no se ha dado cuenta del fracaso absoluto de la teoría de Montesquieu.

Hoy día ya no se acepta, por considerarla anticuada, la división tripartita; pues sólo existe un poder y diversas funciones.

El Estado moderno y democrático se asienta en la voluntad popular. Mas por la natural complejidad de sus funciones necesita para su existencia órganos especializados. Y dos de estos, los más fundamentales, son el legislativo y el ejecutivo. Advirtiendo que en una jerarquía de órganos constitucionales ocupa rango superior el órgano legislativo; ya que la función ejecutiva está subordinada a la voluntad del Parlamento. Así, nuestra Constitución, coloca por este orden las instituciones políticas: Cortes, Presidencia de la República, Gobierno. Lo cual quiere decir que la función parlamentaria es superior en rango a la función de gobernar.

Lo que ocurre es que muchas personas se desorientan por el hecho de que el Parlamento deja de laborar

cuando el Gobierno está en crisis. Pero ello no es debido a que la función parlamentaria no tenga la suficiente independencia para poder subsistir sin la vida del Gobierno.

Lo que pasa, sencillamente, es que, como vivimos en un régimen parlamentario, para la tramitación de las crisis es preciso consultar a las diversas minorías de la Cámara. Y es natural que, si estas tienen que intervenir en la solución de la misma, el Parlamento no puede laborar. Mas, de esto a considerar que, porque el Gobierno esté de cuerpo presente, el Parlamento no puede cumplir sus tareas, hay una enorme distancia. Pues ha de tenerse en cuenta que una de las facultades de las Cortes es hacer las leyes. Y para ello no se precisa la presencia del Gobierno, ni siquiera su existencia, ya que la iniciativa de legislar no es facultad exclusiva del mismo, sino que también corresponde a la Cámara, mediante las proposiciones de ley. Y la función de legislar no se dirá que es un diálogo entre el Gobierno y el Parlamento.

Conviene desterrar una serie de prejuicios de carácter político. Habitúmonos a pensar que vivimos en régimen de democracia. Que ha desaparecido la tradicional pugna entre el poder real y la soberanía del pueblo. Hoy sólo existe éste. Por tanto, no hay más que un poder: el del pueblo. Y diversos órganos que realizan funciones especiales. No hay, pues, por qué hablar del Parlamento con un sentido arcaico y como resultado de un diálogo con el Gobierno. Este y aquél, tienen funciones independientes, aun cuando en ocasiones coincidan en algunos puntos.

Serafin Adame

R. I. P. A. LA SEÑORA DOÑA CATALINA LOPEZ VARGAS Falleció el día 17 de Diciembre de 1933, a las diez de la mañana, a los setenta y siete años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos Su esposo don José Alvarez Benítez; sus hijos don José, doña Isabel, doña Dolores, don Alfonso y don Ricardo; hijos políticos, hermanos, nietos y demás familia, RUEGAN a sus amistades asistan a los funerales que se celebrarán mañana, a las once, en la parroquia de Santa Marina. El entierro saldrá de la finca «La Viñuela».

Partidos de fútbol

Mañana domingo jugarán, a la una y media de la tarde, en el Stadium América, un partido de fútbol de campeonato de clubs no federados, los equipos Club Deportivo Alkazar y Santiago.

A las tres y cuarto jugarán un partido amistoso el Córdoba F. C. y el Córdoba Sporting Club.

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Especializada en la selección de dos razas AVES.—Prat leonada (Alta Selección). Rhode-Island (variedad caoba). Las gallinas del porvenir, las más adaptables, sin que se alteren sus buenas condiciones. CONEJOS.— Gigante de España, pardo. Gigante blanco Bonscat. Conejos de indudable doble utilidad por su carne sabrosa y su finísima piel. Solamente ofrecemos ejemplares vigorosos, hijos de productores seleccionados. El buen criterio del avicultor debe adaptarse a las orientaciones comerciales.

Compre usted pollitos hijos de padres fuertes!

Nuestra labor tiende a conseguir aves y conejos ajustados rigurosamente al Patrón de Perfección, comprobado no sólo en la uniformidad del tipo y de la coloración en la descendencia, sino también en el vigor de las crías, eliminando sistemáticamente a todos los ejemplares débiles o de tipo indefinido. POLLUELOS SELECCIONADOS.—(Desde 1.º de diciembre a 31 abril). Prat leonada: 18 pesetas docena; 125 pesetas cien polluelos. Rhode-Island: 25 pesetas docena; 180 pesetas cien polluelos. HUEVOS PARA INCUBAR.—(Exito absolutamente garantizado). Desde 15 de noviembre a 31 enero: Prat leonada, 7.50 pesetas docena. Rhode-Island, 15 pesetas docena. Desde 1.º de febrero a 31 mayo: Prat leonada, 6.50 pesetas docena. Rhode-Island, 12 pesetas docena. Gazapos de cuatro meses, 20 pesetas ejemplar.

La mujer en su casa

Magnífico es el número de Diciembre de la moderna revista «La Mujer en su Casa», que acabamos de recibir. Ocupan lugar preferente las secciones de Varias Labores, bordadas a mano, máquina, malla, y punto de media, con hoja anexa de dibujos que reproduce a tamaño natural las más lindas de aquéllas; y las de Mnetelerías y Juegos de Cama. No menor atención merecen la de Lencería para señoras, Modas y Nuestros Niños, con elegantes figurines de vestidos propios de la estación, y Lcción de corte, con diseños dedicados a abrigos para niños y jovencitas. Completan los atractivos del número los Trabajos artísticos sobre pirograbado; conocimientos de Cocina, Higiene y Belleza, y la sugestiva novela «Herederos burlados», que viene publicando. Pida hoy mismo esta revista a Editorial Bailly-Bailliere, Núñez de Balboa, 25, Madrid (España); enviando una peseta en sellos de correos, con indicación del periódico en que lea este aviso.

Manejos del fascismo alemán

¿A dónde va Hitler? - Un documento sensacional. El memorandum sobre la propaganda

El «Petit Parisien» ha publicado un documento sensacional, que asegura proviene de la Oficina central de la propaganda en Berlín, dirigido a los agentes diplomáticos alemanes en el extranjero.

M. Albert Julien responde de la autenticidad del mismo, en contra de todas las refutaciones que asegura no han de faltar. He aquí algunos párrafos esenciales del documento revelador:

«Actualmente la situación política en Alemania es análoga a la de los años 1910-1913. El adversario irconciliable de Alemania, de la Alemania democrática, lo mismo que de la Alemania nacional-socialista, es Francia.

En lo que concierne a la política exterior del Gobierno alemán, la directiva capital es que Alemania no puede soportar por más tiempo el mantenimiento del «Diktat» de Versalles. No debemos descuidar nada para obtener la revisión de este «Diktat» por medio de negociaciones. Pero tampoco puede descuidarse ni omitirse nada por si llegara el caso de que Alemania se viese obligada a emplear otros métodos para asegurar su derecho. Las reivindicaciones de Alemania en lo que se refiere a una revisión del tratado de Versalles son bien conocidas. No haremos aquí sino resaltar brevemente que en el primer plano de estas reivindicaciones se encuentra actualmente la restitución del Sarre, mientras que los derechos inalienables de Alemania sobre Alsacia y Lorena no deben destacarse ahora de una manera tan fuerte como sería preciso si hubiéramos de atenernos exclusivamente al deseo y al estado de espíritu del pueblo alemán.

Por lo que se refiere a Polonia, el Gobierno nacional-socialista ha adoptado, por el momento, una actitud más conciliadora. En efecto, por este lado se han iniciado gestiones particulares, que siguen su curso, para satisfacer las reivindicaciones alemanas de otra forma. Huelga decir que estas reivindicaciones no han quedado abandonadas en modo alguno, así como tampoco la demanda de que nos sean restituidas, al menos, una parte de las colonias alemanas de Ultramar.

El objetivo de la política exterior nacional socialista es el siguiente: Recuperación de todos los territorios lindantes con Alemania en las cuales existe una minoría alemana. La restitución de las colonias alemanas y no en forma de mandato, pasando por la Sociedad de Naciones, que Alemania no reconoce como calificadas para atribuir esta clase de mandatos.

Además, la verdadera igualdad de derechos en la cuestión de los armamentos con exclusión de todo control internacional, control que no sería aceptado por Alemania ni aun en el caso de que éste se presentara bajo una apariencia «internacional».

Es indudable que todas estas reivindicaciones son de muy difícil satisfacción por vía de negociaciones diplomáticas. Sin embargo, no es menos cierto también que Alemania no se halla todavía dispuesta para imponer su voluntad de otro modo.

En lo concerniente a nuestra propaganda exterior hemos de proclamar con energía que Alemania no desea otra cosa que un arreglo pacífico de los problemas en suspenso y que, por consiguiente, concede la máxima im-

portancia a que el extranjero se halle objetivamente informado de estos problemas.

Desde el principio, y de una manera hábil, hemos de imputar toda la responsabilidad de no llegar a un acuerdo pacífico a los que se niegan a conceder a Alemania sus legítimas reivindicaciones. Naturalmente, esto debe hacerse de una manera muy discreta y por diversos procedimientos.

Esta actitud tiene por objeto—y es uno de los fines a lograr—obtener que, en el caso de ciertas eventualidades, una parte al menos de la opinión pública extranjera llegue al convencimiento de que, tras el fracaso de tantos esfuerzos pacifistas, a los alemanes no les quedaba otro remedio que tomarse la justicia por su mano, lo que, en fin de cuentas, no significa que ello dará necesariamente por resultado la creación de un «casus belli».

Si estas revoluciones proceden de fuente cierta, como asegura su autor, son bastante inquietantes porque indican la gravedad de la amenaza hitleriana.

Restaurante de Miguel Gomez

RESTAURANT—Teléfono 2593 Plato para el día 16.—Albóndigas de ternera a la andaluza.

Después de atracar-lo lo apalean

Sebastián Ruiz Moral se ha presentado en el Cuartel de la Guardia civil, denunciando que cuando pasaba por el kilómetro 2 de la carretera de La Rambla le salieron al paso dos desconocidos, los que le arrebataron el comestible que llevaba. El denunciante manifestó que como él tratara de defenderse fué golpeado por los atracadores y le produjeron una herida en la cara, la que le fué curada en la Casa de Socorro.

La Guardia civil, con las señas que les diera el denunciante, realizó las gestiones oportunas y consiguió detener a los autores del hecho, que se llaman José Gálvez Fernández y Manuel Camorro Jurado.

Los detenidos han sido puestos a la disposición del juez de Instrucción de Aguilar de la Frontera.

Choque de autos

La Guardia civil de Espiel comunicó que cuando marchaba conduciendo su auto 4.176, de CO., Antonio Gómez-Molina, de Pozoblanco, por la carretera de Córdoba a Almadén, al llegar al kilómetro 42 fué arrollado por un camión de la Campsa, resultando el auto con desperfectos, que le dejaron inutilizado.

Al romperse uno de los cristales del coche resultó con una herida en la cara la esposa de Rafael Cabrera, que iba en el interior para Pozoblanco.

Montañas de trajes

en Paños de las mejores Fábricas, en Pañerías Modernas Plaza de la República, 2. Córdoba

Cerveza LA ALHAMBRA ES LA PREFERIDA

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

Librería Escolar

DE Eugenio García Niefia Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7

BICICLETAS «ORBEA»

Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CAÑARDO. Campeonato de España (campeón), Mariano CAÑARDO. Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

Viuda de Martínez Rücker

CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150. JAEN: Bernabé Soriano, 38, duplicado. Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PIANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.